

БОГАТЕЙШАЯ ИЗ БЛАГОТВОРИТЕЛЕЙ

Здания знаменитого Музея Пола Гетти расположены в Центре Гетти в Лос-Анджелесе (Калифорния) и на Вилле Гетти в Малибу (Калифорния). Первоначально музеем был сам дом Гетти, куда он перевез свою коллекцию в 1953 году, но потом дом стал тесен, и в середине 1960-х годов было решено строить Виллу Гетти в стиле римской виллы в Помпеях. Вилла была открыта в 1974 году. Коллекция Музея Гетти находилась на Вилле Гетти до 1997 года, когда она была перемещена в Центр Гетти. Этот центр состоит из шести зданий, спроектированных американским архитектором Ричардом Мейером, — его строительство обошлось в \$1,2 млрд. Кроме музея центр содержит аудиторию для лекций, сад и институты для сохранения искусства, образования, исследований. Там представлены наброски Леонардо да Винчи, Гойи, Сезанна, картины Ван Гога и Рембрандта. Центр управляется J. Paul Getty Trust, который Гетти создал еще в 1953 году, а в 1976 году завещал ему большую часть своего состояния. Сейчас капитал J. Paul Getty Trust оценивается примерно в \$6 млрд — это самая богатая благотворительная организация в мире.

МУЛЬТИБЕРЕЖЛИВЫЙ МИЛЛИАРДЕР

«ДЕНЬГИ» ПРОДОЛЖАЮТ ЦИКЛ «ВЕЛИКИЕ ФИНАНСИСТЫ»

ПРАВИЛА ПОЛА ГЕТТИ

- «Я покупаю, когда другие продают».
- «Никто не может добиться успеха в бизнесе, будучи конформистом».
- «Конформистами не рождаются. Ими становятся под влиянием учителей и профессоров, которые учат, что нужно стремиться прежде всего к безопасности».
- «В ходе заключения сделки не стремитесь получить все деньги. Дайте подзаработать и другим. С репутацией человека, который хочет получить все, у вас будет не так уж много сделок».
- «Станьте индивидуалистом и индивидуальностью. И вы будете поражены, как быстро пойдете вперед».
- «Моя формула успеха: вставайте рано, работайте допоздна, добывайте нефть».

ТЕКСТ **Сергей Минаев**
ФОТО **Getty Images, AP, Hulton Archive/ Getty Images**

В этом номере мы вспоминаем предпринимателя и финансиста Пола Гетти. Того самого, что в середине прошлого века был признан самым богатым человеком мира. Того, что сделал сказочное состояние на арабской нефти и развесил в своем замке платные таксофоны для гостей.

Пол Гетти встал в один ряд с Джоном Рокфеллером и Натаном Ротшильдом в качестве великого финансиста — каждого из них в свое время считали богатейшим человеком мира. С Рокфеллером Гетти роднило и общее увлечение нефтью. В деловых кругах его желание и способность богатеть вызывали суеверный ужас. «В этом он похож на Генри Форда, Вандербильта и Эндрю Меллона», — утверждали брокеры с Уолл-стрит.

В 1957 году журнал Fortune впервые назвал Пола Гетти богатейшим человеком в мире. Тогда он отреагировал так: «Если бы я продал все свои нефтяные активы, недвижимость и предметы искусства, я бы получил несколько миллиардов долларов. Только помните, что сейчас миллиард — это не то, что раньше». В 1966 году в Книге рекордов Гиннеса он снова был назван богатейшим человеком в мире с состоянием в \$1,2 млрд. В 1974 году бизнес-партнеры оценили состояние Гетти в \$2–4 млрд. К тому времени он владел контрольным пакетом акций не только Getty Oil Company, но и еще 200 корпораций. На момент смерти в 1976 году состояние Гетти уже составляло \$6 млрд (\$21 млрд в нынешних ценах).

Легенды детства

Детство Гетти прошло в тяжелых условиях. Его родители — ирландец Джордж Гетти и шотландка Сара Макферсон — были методистами и верили, что за соблюдение заповедей Господь награждает богатством. По преданию, после смерти десятилетней дочери Гертруды Джордж увлекся спиритизмом и постоянно умолял духов о рождении сына. И вот якобы от одного медиума он узнал, что дух некоего римского императора поведал ему, что у Джорджа через два года родится сын. И 15 декабря 1892 года родился сын.

Пол рос маленьким, слабым и некрасивым. Гетти чувствовал себя несчастным из-за отсутствия родительского тепла. Мать запрещала ему общаться со сверстниками. Она его любила, но старалась этого не показывать, чтобы не избаловать.

Отец будущего миллиардера сначала занялся страховым делом, но вскоре принял участие в охватившей Оклахому нефтяной лихорадке. Выяснилось, что Оклахома обладает колоссальными нефтяными запасами (а еще жуткими расовыми противоречиями). В 1903 году Джордж купил в Оклахоме право на добычу минеральных ресурсов на 1,1 тыс. акров земли. Через несколько лет его скважины давали уже 100 тыс. баррелей в день, и в 1906 году Джордж стал миллионером.

Как новоиспеченные миллионеры, семья отправилась в Лос-Анджелес. В возрасте 14 лет Пол начал посещать Гарвардскую военную школу, а потом — Политехническую высшую школу, где за любовь к чтению его прозвали Гетти-словарь. Он стал вполне сносно говорить по-французски, по-немецки, по-итальянски и даже немного по-русски. После путешествия с родителями по Европе в 1912 году Гетти решил поступить в Оксфорд. В 1913 году он получил там степени по экономике и политическим нау-